

# 26 июня — День советской молодежи

## ДЕВИЗ МОЛОДЫХ — ИДТИ ВПЕРЕД!

26 июня наш народ, и прежде всего молодое поколение Страны Советов, отмечает светлый и радостный праздник — День советской молодежи.

По сложившейся традиции это событие становится днем смотра успехов молодежи в труде, учебе, общественной жизни, демонстрацией горячей преданности советских юношей и девушек родной Коммунистической партии, готовности принять и нести дальше эстафету Великого Октября.

Наша страна, образно говоря, молодежная; половина ее населения — в возрасте до 26 лет. Советские юноши и девушки упорно учатся работать и жить по-коммунистически, самоотверженно трудятся над претворением в жизнь грандиозных планов партии по созданию прекрасного общества — коммунизма.

От поколения к поколению передаются лучшие черты советской молодежи: глубокая идейность, стремление к знаниям, горячая любовь к социалистической Родине, к своему народу.

Вся история Коммунистического Союза Молодежи — авангарда советского юношества — связана с трудовыми и ратными подвигами комсомольцев в борьбе за дело партии, дело народа.

Сегодня, как и всегда, комсомол — на переднем крае борьбы за коммунизм. Только в этом году комсомол стал шефом более чем семидесяти важнейших новостроек страны. Вклад в это внесли и комсомольцы-лесгафтовцы, все более усиливающие свою помощь спортсменам молодого города химиков в Казахстане —

Каратау.

Новые большие задачи поставили перед молодежью XXIII съезд КПСС и XV съезд комсомола. Они призвали усиливать участие комсомола в хозяйственном и культурном строительстве и политической жизни страны. Молодежь единодушно говорит: «Планы партии — это и наши планы!» И это объективный показатель того, что государственное, партийное мышление стало естественным для советского молодого человека.

«Нас, коммунистов, радуют, — говорилось в приветствии ЦК КПСС XV съезду комсомола, — идейная стойкость, оптимизм и неиссякаемая энергия юношей и девушек в строительстве новой жизни. Мы видим в этом прочный залог того, что дело, победоносно начатое вашими отцами и старшими братьями, будет продолжено и завершено новыми поколениями великой революции».

Молодые ленинградцы делом отвечают на доверие партии.

Сегодня усилия 23-миллионной армии комсомольцев, всех советских юношей и девушек направлены на достойную встречу 50-летия Советской власти и 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина, на успешное выполнение решений XXIII съезда КПСС. Этой задаче, как очередному рубежу на пути построения коммунистического общества, отдает молодежь свои знания, ум, энергию, весь пыл беспокойных, горячих сердец.

Опыт, история учат: дело, за которое берется советская молодежь, будет непременно выполнено!

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 25 (460)

Пятница, 24 июня 1966 г.

Год издания двенадцатый

Цена 1 коп.

## Готовясь к Спартакиаде

16 ИЮНЯ на совете вуза слушался вопрос о выполнении постановления бюро ЦК КПСС от 18 мая 1966 г. «О подготовке сборных команд г. Ленинграда к IV Спартакиаде народов СССР 1967 г.».

Ректор института профессор Д. П. Ионов, сделав сообщение о содержании указанного постановления, подчеркнул его важность, сказал об ответственности задач, выпавших на долю коллектива института. Нам поручено подготовить сборные команды города по гимнастике, легкой атлетике, плаванию, фехтованию, волейболу, современному многоборью и классической борьбе.

В ходе обсуждения выступили заведующие кафедрами и ответственные за подготовку отдельных команд, а также профессора А. Г. Дембо, В. К. Добровольский и А. Ц. Пуни. Заведующий кафедрой гимнастики Л. П. Орлов отметил ряд организационных недостатков, мешающих работать более плодотворно, среди которых — отсутствие необходимого количества оборудованных залов.

Заведующий кафедрой легкой атлетики В. В. Ухов указал на то, что по результатам зимних и весенних соревнований команды юношей, юниоров и взрослых легкоатлетов ведут подготовку удовлетворительно. Однако выступавшие отме-

тили, что условия для подготовки оставляют желать лучшего. До сих пор в городе отсутствуют специальный стадион и дорожки высокого качества, а также удобные секторы для метаний.

Об этих сторонах работы говорил и ответственный за подготовку команды города по фехтованию заслуженный тренер СССР В. И. Федоров.

Профессора А. Г. Дембо и В. К. Добровольский считают необходимым объединить усилия в научных исследованиях нашего института и ЛНИИФКа. Также был поставлен вопрос о необходимости более тесного контакта с городским врачом-физкультурным диспансером в его работе по медицинскому обслуживанию сборных команд Ленинграда.

Совет вуза принял решение, в котором обязал кафедры, ответственные за это, уточнить имеющиеся планы подготовки команд к IV Спартакиаде народов СССР, разработать специальный план научного обеспечения подготовки команд, а также подготовить в связи с этим к печати соответствующие материалы.

К этому вопросу совет вуза вернется вновь в новом учебном году.

**Б. НАУМОВ,**  
проректор института,  
**Н. МЕДВЕДЕВ**

## Идут экзамены

## НЕ В ОЦЕНКЕ ДЕЛО

ЗАКОНЧИЛИСЬ экзамены по лечебной физкультуре у студентов IV курса. Если выразить это в цифрах, итоги (средний балл) выглядят так. Педфак: 1-я группа — 4,0; 2-я группа — 3,7; 3-я группа — 3,7 балла. Спортфак: 1-я группа — 3,9; 2-я группа — 4,4 и 3-я группа — 4,1 балла.

Хорошо это или плохо? Баллы вроде бы и неплохие. Но расстраивает другое: некоторые студенты не могут увязать понимание механизмов лечебного действия физических упражнений с частными методиками лечебной

физкультуры. Отдельные выпускники не отдадут себе отчета в том, что знание лечебной физкультуры может пригодиться им при работе со спортсменами, перенесшими заболевания или травмы. Независимо от основной работы многим придется работать со специальными группами в школе и вузе или с людьми пожилого возраста, а для этого твердо нужно знать наш предмет.

В целом же впечатление от экзамена благоприятное.

**М. КОРХИН,**  
старший преподаватель

## ПРИ ПОВЫШЕННОМ УРОВНЕ ТРЕБОВАНИЙ

У ЧЕТВЕРОКУРСНИКОВ обоих факультетов закончились экзамены по основам научного коммунизма.

Как известно, курс лекций по этому предмету завершает идейно-политическую подготовку студентов вузов. Многие проблемы основ научного коммунизма — это острые вопросы нашей современной жизни, и кафедра марксизма-ленинизма уделила им много внимания.

Весь лекционный курс был заново переработан, планы многих семинарских занятий пересмотрены, на протяжении всего учебного года регулярно проводились консультации.

В большинстве учебных групп студенты, отсутствовавшие на занятиях или плохо подготовившиеся к семинарам, были обязаны сдать неотработанные темы.

В истекшем учебном году много внимания было уделено ознакомлению студентов с текущими событиями внутренней и международной жизни Советского Союза.

Проведена определенная работа по установлению единства требований преподавателей, ведущих семинарские занятия, особенно в вопросе изучения студентами первоисточников. Надо сказать, что уровень требований к студентам в этом году был значительно выше, чем в прошлом. Мы стремились, чтобы студенты работали над курсом систематически.

В целом мы удовлетворены работой основной части студентов-выпускников. Из 135 экзамено-

вавшихся студентов отличные оценки получили 35, хорошие — 54, удовлетворительные — 45 человек. Трое получили двойки (двое из них успешно пересдали экзамен в ходе сессии).

На наш взгляд, наиболее успешно работали 3 и 4-я группы спортивного и 3-я группа педагогического факультета. Систематически занимались и отлично успевали по предмету студенты А. Рабаданов, В. Луньякин, А. Еринский, В. Кирьянов (педфак), А. Кандауров, Ю. Николаев, Г. Репина, О. Проников, М. Веселова И. Тюрина, Л. Но-

вожилова, В. Коломейцева (спортфак) и многие другие.

Ряд студентов работал слабо, нерегулярно, под большим нажимом преподавателей. Это И. Голик, Е. Румянцев, В. Корчевой (1-я группа педфака), А. Перкулимова, В. Ефремов, Л. Сергеева, И. Мальгинова, О. Ванин (1-я группа спортфака), О. Мелентьева (3-я группа спортфака) и др. Некоторые из них не были допущены кафедрой к сдаче экзаменов.

**С. СЛАВИН,**  
и. о. доцента

## ...И большие минусы

15 июня состоялось расширенное заседание партийного бюро с партийным и комсомольским активом института.

Был заслушан доклад секретаря комитета ВЛКСМ В. Ефимова о работе комсомольской организации института и содоклад комиссии партбюро.

Комсомольская организация института за этот учебный год проделала значительную работу. Большое внимание комитет ВЛКСМ и комсомольские органи-

зации кафедр уделили шефской работе, пропаганде физической культуры и спорта. 245 комсомольцев имеют комсомольские поручения по шефской работе. Среди комсомольцев было проведено 54 показательных выступлений по различным видам спорта в школах района и города, в домах и дворцах культуры, в парках и санаториях, состоялись выезды к труженикам села. Особенно активны были здесь комсомольцы кафедр гимнастики (секретарь комсомольского бюро М. Постни-

ков) и тяжелой атлетики (секретарь бюро Э. Смирнов).

Совместно со СКИФом комитет ВЛКСМ провел легкоатлетическую эстафету Ленинград — Москва, посвященную XV съезду ВЛКСМ. Большое внимание было проявлено к делегации студентов физкультурного вуза Лейпцига.

Члены комиссии и другие выступившие отметили ряд недостатков в работе комсомольской организации института.

Невысок уровень организационной работы комитета комсомола: если его работа планировалась, то контроль за выполнением планов не осуществлялся.

В начале учебного года комитет ВЛКСМ провел семинар со своим активом. Хорошее мероприятие! Но продолжения не последовало, инструктаж руководителей секторов комитета и комсомольских бюро кафедр систематически не проводился.

По существу, не было руководства и работой комсогруппов.

С ними проведено всего одно занятие. Деятельность комсомольских групп не планировалась, проходила стихийно. Не удивительно, что комсомольские организации учебных групп не стали центром комсомольской работы, они даже не вели учета успеваемости студентов, не контролировали, как занимаются они по общественным дисциплинам.

Комсогруппа 1-й группы I курса (спортивный факультет) А. Шишко в своем отчете на собрании группы сказала, что в группе нет сплоченности. За аморальное поведение два комсомольца были высланы из общегития и т. д.

Минусы в работе комсомольских групп — это большой недостаток работы комитета комсомола.

Плохо действовала комсомольская организация кафедры спортинг. Было ясно, что руководство этой организации не справляется с порученным делом. Однако только 24 мая комитет удостоился заслушать отчет комсомольского бюро спортингеров.

(Окончание на 2-й стр.)



# СТАРЕЙШИНА ЛЕСГАФТОВЦЕВ



К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ  
Г. Г. ШАХВЕРДОВА

В дореволюционное время в столице России очень популярными среди передовой интеллигенции были Высшая вольная школа П. Ф. Лесгафта и Психоневрологический институт В. М. Бехтерева. Эти учебные заведения в период первой русской революции находились на Английском проспекте (ныне пр. Маклина, 32) — в здании Петербургской биологической лаборатории П. Ф. Лесгафта. Они стремились дать своим слушателям очень широкое общее и специальное образование. Преподавателями этих учебных заведений были такие видные ученые, как биологи и медики В. М. Бехтерев, Н. М. Книпович, В. Л. Комаров, П. Ф. Лесгафт, Г. В. Хлопин, физиологи Н. Е. Введенский, И. П. Павлов, А. А. Ухтомский; историки и социологи М. Н. Гернет, М. М. Ковалевский, В. И. Семевский, Е. В. Тарле. Здесь же читал лекции бывший шлиссельбургский узник Н. А. Морозов.

Вот в этих учебных заведениях в 1907—1914 годах получил образование Григорий Григорьевич Шахвердов. Здесь он полюбил педагогику и психологию, теорию и практику физического воспитания, спорт и надолго с ними сдружился. Затем три года (1915—1917) служил в русской армии. После Великой Октябрьской социалистической революции начинается трудовая — педагогическая — биография Г. Г. Шахвердова. Сначала — учитель-воспитатель, затем — руководитель детского дома и школы. С 1921 года Григорий Григорьевич — работник высшей педагогической школы.

Почти 40 лет отданы Г. Г. Шахвердовым кипучей деятельности педагога-лектора, педагога-ученого, большого общественного деятеля в стенах ленинградского института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта, куда он пришел молодым профессором и стал заведующим кафедрой педагогики.

Студенты и педагоги любят профессора Г. Г. Шахвердова за глубину содержания читаемого им курса, за блестящее изложение и страстность его лекций, докладов, за требовательность к себе и другим, за простоту и отзывчивость. К Г. Г. Шахвердову на консультацию приходят студенты и аспиранты, тренеры и педагоги школ Ленинграда и многих других городов. Одна из присущих ему черт — доброжелательность, стремление оказать помощь людям.

Г. Г. Шахвердов по праву считается одним из крупнейших ученых-педагогов. Темы его исследований — вопросы педагогики, истории этой науки, психологии, теории физического воспитания детей школьного возраста, вопросы физкультурного образования. Особое внимание Г. Г. Шахвердов уделяет изучению научно-педагогического наследия своего учителя П. Ф. Лесгафта. В 1951—1955 годах под его руководством были изданы пять томов «Педагогических сочинений П. Ф. Лесгафта».

Первая большая монография Г. Г. Шахвердова — «Воспитание народных масс» — вышла в 1924 году. Недавно, в 1965 году, Г. Г. Шахвердов завершил большую монографию «Петр Францевич Лесгафт». Всего он опубликовал более 100 научных работ.

Ему принадлежит инициатива издания «Конспектов учебных дисциплин Государственного института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта», вышедших в 1933—1935 годах. Этот четырехтомный коллективный труд института был началом к созданию учебников методики физического воспитания, биомеханики физических упражнений, гигиены физических упражнений, плавания, гимнастики, легкой атлетики и многих других.

Профессор Г. Г. Шахвердов — энергичный общественный деятель. Много лет он успешно руководил Ленинградской секцией физической культуры и спорта общества «Знание», длительное время был членом научно-методического совета Центрального Совета спорсоюза.

Во время Великой Отечественной войны Г. Г. Шахвердов в блокированном Ленинграде руководил при институте курсами по подготовке медицинских сестер и методистов по лечебной гимнастике.

Советское правительство высоко оценило заслуги профессора Г. Г. Шахвердова, наградив его орденами Ленина, «Знак Почета», тремя медалями.

Свое 80-летие Г. Г. Шахвердов встречает бодрым, работоспособным, стремящимся внести посильный вклад в науку.

В эти дни общественность, многочисленные ученики Г. Г. Шахвердова, работающие во всех уголках страны, шлют юбиляру пожелания крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов в работе.

Ф. ШУВАЛОВ,  
кандидат педагогических наук

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Упущением является и то, что комитет не руководил академическим, не контролировал, как ведется политико-воспитательная работа. На заседаниях комитета эти вопросы не обсуждались. Отсюда причины невысокого уровня успеваемости ряда комсомольцев, их неактивности.

Совершенно отсутствовала какая-либо связь комитета комсомола со студенческим научным обществом.

Библиотека института организо-

ми вожаками и комитетом комсомола, направлять жизнь группы.

Хорошим примером в этом отношении является комсомольская организация кафедры тяжелой атлетики, где старший преподаватель Александр Иванович Фаламеев является настоящим другом комсомольцев, помогает им и советом, и делом.

На ряде кафедр усилилось внимание партийных организаций к комсомолу. Так обстоит дело у тяжелоатлетов (секретарь партбюро А. Н.

ного года не было проведено ни одного комсомольского собрания (кроме первого организационного), даже комсомольское бюро трудно было собирать, заседания бюро проводили редко, так как учебные планы на разных курсах очень расходились: в то время как одни были на практике, другие — в Кавголове и т. д. и собрать всех невозможно.

Партбюро пришло к выводу: НЕОБХОДИМО ПОСТРОИТЬ СТРУКТУРУ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

## ...И большие минусы

вала ряд интересных встреч, диспутов, лекций, но комсомольцы не обеспечивали хорошую явку студентов на эти интересные мероприятия.

Очень мало студентов берут книги в библиотеке, мало интереса проявляют к художественной литературе и газетам.

Прикрепленный преподаватель — это старший товарищ в группе. Он не должен проводить работу за студентами. Студенты сами обязаны отвечать за свои поступки, сами должны, рука об руку с комсомольски-

Кудрин), на кафедре легкой атлетики (секретарь партбюро И. И. Шустер), плавания (секретарь партбюро Н. Ф. Столбов), гимнастики (секретарь партбюро А. В. Зинковский).

ПЕРЕСТРОЙКА СТРУКТУРЫ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИНСТИТУТА ПО ПРИЗНАКУ СПОРТИВНОЙ СПЕЦИАЛИЗАЦИИ НЕ ПРИНЕСЛА УСПЕХА. Наоборот, во многом она тормозила работу. Так, например, в большинстве комсомольских организаций кафедр в течение учеб-

ИНСТИТУТА ПО КУРСОВОМУ ПРИНЦИПУ НА КАЖДОМ ИЗ ФАКУЛЬТЕТОВ.

С перестройкой комсомольских организаций необходимо усилить влияние коммунистов в комсомольских группах и комитете комсомола. Комитет комсомола и вся комсомольская организация института должны повысить уровень комсомольской работы, положив в основу решения XXIII съезда КПСС и XV съезда ВЛКСМ.

Л. БАСАЛАЕВА

## Институт приветствует выпускников 1936 года!

### Встреча волнующая, долгожданная

Сколько бы лет ни прошло, сердце лесгафтовца всегда встрепенится уже при одном упоминании о родном институте.

Весть о слете выпускников 1936 года нашего вуза пришла во все уголки страны. Десятки писем в адрес инициативной группы явились откликом на это. Из Новосибирска и Смоленска, из Казани и Сочи, Костромы и Риги, Минска и Нижнего Тагила. Одни из них — совсем коротенькие, другие — подробные и обстоятельные. Но в каждом из них — чувство искреннего волнения, нетерпеливого ожидания предстоящей встречи, любви к своему вузу, верности его традициям, пронесенной через десятилетия.

«Какая большая радость, — пишет Н. Н. Вешникова (Корчик), ныне москвичка, — еще раз всех

увидеть и вспомнить институтские годы». «Еще больше месяца до нашей встречи, — говорилось в письме А. Т. Линникова, живущего сейчас в Геленджике, — а мне уже не спится. Волнуюсь...»

Встретиться и обнять друзей, вместе с ними совершить экскурс в юность, увидеть родной институт... Этим пронизаны строки писем.

Как и многие его однокашники, сразу же на фронтах Великой Отечественной войны Е. А. Иванов: участвовал в обороне Москвы и в Курской битве, в освобождении Варшавы и Праги, брал Берлин, был ранен, контужен. Сейчас работает в Кишиневе на тракторном заводе. Трудится достойно: его портрет на городской Аллее славы! Евгений Алексеевич увлеченно и с гордостью рассказывает о делах за-

водского коллектива: «Недавно один из наших тракторов на международной выставке был удостоен золотой медали. Приступили к освоению новых марок машин... Выехать на встречу я, вероятно, не смогу. Жаль, конечно, что я не буду с вами вместе, но считайте меня рядом с вами».

С увлечением, как это воспитано было в них институтом, трудятся преподаватель одной из средних школ Краснодара М. И. Митрофанова, преподаватель Рижского политехникума В. Г. Зайцев, работник Совета ДСО «Локомотив» в Новосибирске М. А. Герцева и многие, многие другие наши товарищи-лесгафтовцы.

Весь разговор о том, как сложилась судьба каждого из выпускников 1936 года, — впереди. И до этого момента осталось совсем немного — всего один день. Встреча состоится завтра, 25 июня.

В. ТУРКИН

## «Л» — почетнейшая из наград

Президиум Ленинградского совета Союза спортивных обществ и организаций в своем постановлении по итогам традиционного весеннего матча по легкой атлетике Москва — Ленинград вынес благодарность всем членам команды и тренерскому составу, в частности преподавателям кафедры легкой атлетики нашего института В. В. Атаманову, В. В. Ухову, Е. М. Лутковскому, Е. А. Лосину, Б. Н. Абрамову, Г. И. Никифорову, Ю. Н. Тронову, И. С. Пожидаеву.

Помимо этого, Ю. Н. Тронов, как представитель команды, Ю. К. Сотников, добившийся высокого результата в беге на 400 м с барьерами, а также массажист кафедры спортивной медицины Я. В. Хижняк награждены почетным знаком «Л».

Б. ШЕННИКОВ,  
старший тренер института по легкой атлетике

## ТРЕНЕР — ДВАЖДЫ «ИМЕНИННИК»

Радует своими успехами Олег Райко. Но больше чем кому-либо победы талантливого спортсмена приятны его тренеру — заслуженному мастеру спорта СССР И. С. Пожидаеву. Как известно, несколько дней тому назад в легкоатлетическом матче СССР — Великобритания, состоявшемся на лондонском стадионе «Уайт-Сити», Олег в упорной борьбе на беговой дорожке вышел победителем на дистанции 1500 м с велико-

новый рекорд Советского Союза и один из лучших результатов в мире за этот сезон.

А буквально через день те, кто не успел поздравить И. С. Пожидаева с успехом О. Райко, поздравляли его уже вдвойне: новый шаг вперед сделал другой его питомец — Михаил Голубцов. На отборочных соревнованиях ЦС ДСО «Труд» в Москве он пробежал 1500 м за 3.48,0, впервые выполнив тем самым норматив мастера спорта. Это принесло ему и другой отрядный итог:

## СПОРТ

ЗАКОНЧИЛИСЬ соревнования на кубок города по ручному мячу, в котором участвовали 16 мужских и 6 женских команд.

Среди женщин финалистами стали представительницы СКИФа и «Скорохода». В решающем матче студентки нашего института оказались более техничными и победили со счетом 24:10.

он получил право участвовать в представительнейшем из состязаний — в мемориале братьев Знаменских.

Михайлу Голубцову 23 года. Он студент I курса факультета заочного обучения нашего института.

В. АЛЕШИН

Редактор Н. А. ГРУДЗИНСКАЯ

М-14709 Заказ № 896  
Типография им. Володарского  
Лениздата, Ленинград,  
Фонтанка, 57